



**ТАМБОВСКИЙ  
РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Р Е Ш Е Н И Е**

от 25 апреля 2023 г.

№ 619

г. Тамбов

**Об отчете главы Тамбовского района Тамбовской области  
о результатах деятельности администрации  
Тамбовского района Тамбовской области за 2022 год, в том числе  
о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным  
Советом народных депутатов Тамбовской области**

Заслушав и обсудив представленный главой Тамбовского района Тамбовской области отчет о результатах деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2022 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Тамбовского района Тамбовской области, Порядком предоставления Тамбовскому районному Совету народных депутатов ежегодного отчета главы Тамбовского района Тамбовской области о результатах своей деятельности, деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, утвержденным решением Тамбовского районного Совета народных депутатов Тамбовской области от 28.03.2013 № 651, учитывая решение постоянных комиссий Тамбовского районного Совета народных депутатов Тамбовской области,

Тамбовский районный Совет народных депутатов Тамбовской области  
**р е ш и л:**

1. Утвердить отчет главы Тамбовского района Тамбовской области о результатах деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области

за 2022 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области.

2. Признать деятельность администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2022 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, удовлетворительной.

3. Отметить в деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области положительные итоги в решении вопросов социально-экономического развития Тамбовского района Тамбовской области.

4. Настоящее решение и текст отчета главы Тамбовского района Тамбовской области о результатах деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2022 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, подлежит официальному опубликованию в газете «Притамбовье» и опубликованию (обнародованию) на сайте сетевого издания Региональное информационное агентство «ТОП68» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» [www.top68.ru](http://www.top68.ru).

5. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на председателей постоянных комиссий Тамбовского районного Совета народных депутатов Тамбовской области (Корякин А.В., Кузина Е.Н., Желобанова А.А., Дмитренко Г.Н.).

6. Настоящее решение вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Тамбовского районного  
Совета народных депутатов  
Тамбовской области

А.Ю. Широков

**УТВЕРЖДЕН**  
**решением Тамбовского районного**  
**Совета народных депутатов**  
**Тамбовской области**  
**от 25 апреля 2023 года № 619**

**ОТЧЕТ**

**главы Тамбовского района Тамбовской области**  
**о результатах деятельности администрации Тамбовского района**  
**Тамбовской области за 2022 год, в том числе по решению вопросов,**  
**поставленных Тамбовским районным Советом народных депутатов**  
**Тамбовской области**

Добрый день, уважаемые депутаты, приглашенные!

Сегодня, в соответствии с Уставом Тамбовского района Тамбовской области, представляю вам отчет о результатах деятельности администрации Тамбовского района Тамбовской области за 2022 год, социально-экономическом положении района и задачах на среднесрочную перспективу.

Данный отчет дает нам возможность провести анализ проделанной работы, отметить положительную динамику, критически посмотреть на нерешенные вопросы, определить пути дальнейшего развития.

Этот год стал отправной точкой для кардинальной перестройки взаимоотношений во всем мире. С началом специальной военной операции пришла новая политическая и экономическая реальность. Эти трансформации не могли не сказаться на всех сферах жизнедеятельности, в том числе в масштабах Тамбовского района Тамбовской области. Я не буду углубляться в тему всех этих политических событий. Подчеркну лишь, что по-прежнему главным приоритетом нашей работы остается формирование благоприятных условий для развития территории Тамбовского района Тамбовской области и повышения уровня жизни населения Тамбовского района Тамбовской области.

Итоги социально-экономического развития Тамбовского района Тамбовской области являются общим результатом работы администрации Тамбовского района Тамбовской области, депутатского корпуса, трудовых коллективов предприятий, учреждений и организаций, расположенных на территории Тамбовского района Тамбовской области, представителей малого и среднего бизнеса, а также жителей Тамбовского района Тамбовской области. Вопросов, которые требуют внимания, очень много, и их последовательное решение позволяет нам

делать еще один шаг на пути создания условий для устойчивого развития района.

По состоянию на 31 декабря 2022 года численность населения Тамбовского района Тамбовской области составляла 109 тысяч человек, что на 9% выше аналогичного периода 2021 года. Район занимает первое место среди 23 муниципальных районов Тамбовской области по численности населения.

В состав Тамбовского района Тамбовской области в прошедшем году вошло 1 городское и 25 сельских поселений, в которых расположены 132 населенных пункта.

### **Национальные проекты**

В 2022 году на территории Тамбовского района Тамбовской области реализовывались такие национальные проекты, как: «Образование», «Жилье и городская среда», «Культура», «Здравоохранение», «Экология».

### **Национальный проект «Образование»**

В рамках регионального проекта «Современная школа» в 2022 году создано шесть центров образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» на базе следующих школ: филиала МБОУ «Горельская СОШ» в с. Сурава, филиала МБОУ «Горельская СОШ» в с. Черняное, филиала МБОУ «Комсомольская СОШ» в с. Лысье горы, филиалы МБОУ «Новолядинская СОШ» в с. Большая Липовица, филиала МБОУ «Стрелецкая СОШ» в с. Беломестная Криуша, филиала МБОУ «Цнинская СОШ №2» в д. Красненькая.

Оборудование для Центров приобреталось и поставлялось министерством образования и науки Тамбовской области. Ремонт помещений для «Точек роста» осуществлен за счет средств районного бюджета в сумме 7 млн. 69 тыс. рублей. Центры открыты с 1 сентября 2022 года.

Участие в проекте позволило обновить материально-техническую базу, диверсифицировать программы внеурочной деятельности и дополнительного образования естественно-научной и технологической направленности.

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» проведен ремонт спортивного зала в МБОУ «Цнинская СОШ №1». Также были отремонтированы тренерская, раздевалки, санузлы и душевые, закуплен спортивный инвентарь.

Объем финансирования составил 3 млн. 125 тыс. рублей из бюджетов всех уровней. Ремонтные работы завершены в полном объеме, денежные средства освоены на 100%.

В рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда» проведены работы по внедрению целевой модели цифровой образовательной среды в следующих школах: филиале МБОУ «Покрово-Пригородная СОШ» в с. Красновободное, филиале МБОУ «Комсомольская СОШ» в с. Селезни, филиале «Цнинская СОШ №2» в с. Бокино, филиале МБОУ «Комсомольская СОШ» в п.

совхоза «Селезневский», филиале МБОУ «Цнинская СОШ №1» в п. Калинин, филиале «Цнинская СОШ №2» в с. Красненькая, в филиале МБОУ «Новолядинская СОШ» в с. Столовое, в филиале МБОУ «Новолядинская СОШ» в с. Большая Липовица, в филиале МБОУ «Новолядинская СОШ» в с. Тулиновка.

Участие в проекте позволило усовершенствовать образовательный процесс по отдельным предметным областям путем внедрения современных цифровых технологий, а также предоставить ученикам возможность использовать технологии виртуальной и дополненной реальности и другие современные технологии.

### **Национальный проект «Жилье и городская среда»**

В рамках регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» благоустроено 7 дворовых территорий и 25 общественных территорий (в том числе: асфальтирование дворовых территорий, пешеходных дорожек, устройство уличного освещения, установка детских спортивных площадок и другое). В реализации национального проекта приняли участие 21 муниципальное образование Тамбовского района Тамбовской области.

В рамках регионального проекта «Чистая вода» продолжилась работа по строительству водозаборной скважины, водонапорной башни, станции водоподготовки с отводящей сетью по ул. Дружбы в пос. совхоза «Комсомолец» Комсомольского сельсовета Тамбовского района Тамбовской области. Это проблемный объект. В 2021 году подрядная организация ООО «Тамбовгеология» не выполнила обязательства по срокам, лимиты федеральных денег были отозваны. Объект в эксплуатацию не сдан. Надлежащее качество воды не было достигнуто. В 2022 году работы по строительству были продолжены за счет средств бюджета Тамбовской области. Объем финансирования составил 7 млн. 500 тыс. рублей.

В настоящее время работы полностью завершены. Объект планируется ввести в текущем году. Направлена заявка в министерство государственного жилищного, строительного и технического контроля (надзора) Тамбовской области на выдачу акта завершения строительства. В результате строительства данного объекта возможность улучшить качество водоснабжения получают около 500 человек жителей поселка совхоза «Комсомолец» Комсомольского сельсовета Тамбовского района Тамбовской области.

Кроме того, в рамках проекта «Чистая вода» в 2022 году завершено строительство водозаборной скважины, водонапорной башни, станции очистки воды и водопроводной сети в с. Столовое. Объект введен в эксплуатацию. Лимит денежных средств - 12 млн. 931 тыс. рублей. Денежные средства освоены на 100%.

В результате строительства в рамках нацпроекта возможность улучшить качество водоснабжения получили около 450 человек в с. Столовое Столовского сельсовета Тамбовского района Тамбовской области.

В рамках федерального проекта «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда» велась работа по расселению граждан в Богословском сельсовете и Новолядинском поссовете Тамбовского района Тамбовской области. Всего

подлежат расселению 32 квартиры в 2022-2023 годах:

в Новолядинском поссовете Тамбовского района Тамбовской области заключены контракты на 16 квартир на сумму 64 млн. 829 тыс. рублей. Денежные средства освоены на 100% в 2022 году, расселение граждан осуществлено в январе 2023 года;

в Богословском сельсовете Тамбовского района Тамбовской области в 2022 году расселено 3 квартиры, в истекшем периоде 2023 года еще 9 квартир. Работу по расселению граждан Богословского сельсовета планируется закончить в мае 2023 года.

### **Национальный проект «Культура»**

В рамках федерального проекта «Творческие люди» муниципальным учреждениям культуры оказывается государственная поддержка. Победителем областного конкурса на получение денежного поощрения в 2022 году стал филиал МБУК «Межпоселенческая библиотека Тамбовского района» в поселке совхоза «Комсомолец» Комсомольского сельсовета Тамбовского района Тамбовской области. Объем финансовой поддержки составил 102 тыс. рублей. На данные средства была обновлена материально-техническая база учреждения. Денежные средства освоены на 100%.

В рамках проекта «Культурная среда» осуществлено «Строительство дома культуры в с. Донское». Реализация данного проекта проходила в два этапа в 2021-2022 годах. На возведение и оборудование Дома культуры, площадью около 600 квадратных метров было выделено порядка 45 млн. рублей из бюджетов всех уровней. В новом здании находится зрительный зал на 300 мест, студии для занятий вокалом, хореографией, художественным творчеством и административные помещения. Все комнаты оснащены необходимым оборудованием и мебелью. Официальное открытие ДК состоялось 21 июля 2022 года.

### **Национальный проект «Экология»**

В рамках проекта «Комплексная система обращения с твердыми коммунальными отходами» приобретены и установлены мусорные контейнеры в количестве 20 штук в Цнинском сельсовете Тамбовского района Тамбовской области. Объем финансирования составил 309 тыс. рублей.

### **Бюджет района**

Консолидированный бюджет Тамбовского района Тамбовской области за 2022 год по доходам исполнен в сумме более 2 млрд. 324 млн. рублей (или 101,6 % к плану), по сравнению с 2021 годом доходы увеличились на 244 млн. рублей, в том числе бюджет Тамбовского района исполнен в сумме 1 млрд. 848 млн. рублей.

В 2022 году из бюджетов других уровней было получено финансовой помощи в сумме 1 млрд. 250 млн. рублей, это на 25 млн. рублей больше, чем в 2021 году. Получено более 31 млн. рублей в виде дотации на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов.

Собственные доходы консолидированного бюджета за год составили 1 млрд. 74 млн. рублей (107,4% к годовым назначениям) и выросли на 25,9 % по сравнению с 2021 годом. В расчете на одного жителя собственные доходы составили 10767 рублей, по сравнению с 2021 годом они увеличились на 2299 рублей.

Расходы консолидированного бюджета составили 2 млрд.261 млн. рублей, что на 8,3 % выше уровня 2021 года.

Основной удельный вес в расходах бюджета занимают отрасли социально-культурной сферы, на финансирование которых направлено 60,6 % от общего объема расходов или 1 млрд.370 млн. рублей.

На уровне муниципального района разработано и утверждено 17 муниципальных программ. Объем ресурсов консолидированного бюджета Тамбовского района Тамбовской области, исполненный в рамках муниципальных программ за 2022 год составил 1 млрд.828 млн. рублей или 80,0 % от общих расходов.

Муниципальный долг по состоянию на 1 января 2023 года отсутствует.

Консолидированный бюджет за 2022 год исполнен с профицитом в сумме 63,0 млн. рублей

На реализацию национальных проектов в 2022 году Тамбовскому району Тамбовской области выделено более 11,6 млн. рублей.

Целевые показатели по заработной плате работников муниципальных учреждений по Указам Президента за 2022 год выполнены.

### **Инвестиционная деятельность**

Создание благоприятного инвестиционного климата в Тамбовском районе Тамбовской области остается одной из главных стратегических задач.

В целях активизации работы по привлечению в экономику района частных инвестиций в Тамбовском районе Тамбовской области сформированы семь потенциальных инвестиционных площадок различной площади и с различной степенью готовности (наличия) инженерной инфраструктуры. Кроме того, на постоянной основе идет обновление сведений, содержащихся в инвестиционном Паспорте Тамбовского района Тамбовской области.

В экономику и социальную сферу района в 2022 году, по оперативным сведениям, привлечено 9 млрд. 104 млн. рублей инвестиций за счет всех источников финансирования (2021г. - 9 млрд. 401 млн. рублей).

Удельный вес инвестиций Тамбовского района Тамбовской области в общем итоге по Тамбовской области составил 7,1 % (январь-декабрь), район на 2 месте среди муниципальных районов области и на 3 месте по региону.

Из наиболее значимых инвестиционных проектов 2022 года хочется отме-

тить:

«Строительство цеха экстракции жмыха подсолнечника производительностью 750 тонн в сутки», инициатор проекта АО «Экоойл» - 803 млн. рублей (2021 г. - 552 млн. рублей);

«Реконструкция комплекса по убою свиней и цеха утилизации», инициатор проекта ООО «Тамбовский бекон» - 539 млн. рублей (2021 г. - 544 млн. рублей);

«Строительство склада ФСС», инициатор проекта АО «Изорок» - 110 млн. рублей (2021 г. - 18 млн. рублей).

Для увеличения объема инвестиций на постоянной основе проводится работа с представителями малого и среднего предпринимательства, занимающимися строительством и реконструкцией объектов потребительского рынка по предоставлению отчетов в территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Тамбовской области (Тамбовстат) по освоенным вложениям. В целом объем инвестиций по данному направлению в 2022 году составил 219 млн. рублей.

По оценке министерства экономической и инвестиционной политики Тамбовской области Тамбовский район Тамбовской области входит в третью группу (удовлетворительную группу) по обеспечению условий для благоприятного инвестиционного климата, занимая 17 место среди муниципалитетов.

## **Промышленность**

Ключевыми показателями, характеризующими уровень жизни населения, являются его денежные доходы, соотношение которых с расходами, в свою очередь, и определяет благосостояние граждан.

Среднемесячная заработная плата в районе за январь-декабрь 2022 года сложилась в размере: 42363 рубля и увеличилась по сравнению с аналогичным периодом 2021 года на 13%. Целевой показатель по заработной плате (42500 рублей), разработанный для Тамбовского района выполнен на 99,7%.

Среднесписочная численность работников крупных и средних предприятий и организаций за 2022 год составляет 14838 человек, что составляет 98,5% к аналогичному периоду 2021 года.

Промышленность Тамбовского района Тамбовской области включает в себя предприятия обрабатывающих отраслей. В 2022 году оборот организаций составил более 87 млрд. рублей и увеличился на 8% к уровню 2021 году. Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами организаций за 2022 год на сумму более 66 млрд. рублей, рост к 2021 году составил 6%.

Оборот организаций сложился за счет крупных и средних предприятий района таких как: АО «Тамак», АО «Изорок», АО «Тулиновский приборостроительный завод «ТВЕС», ООО «Бокинский Завод Строительных Конструкций». Предприятий пищевой промышленности: АО «Экоойл», АО «Амбер Талвис»,



ООО «Ви Гроу», ООО «Тамбовский бекон» и другие.

### **Малое и среднее предпринимательство, торговля**

На территории Тамбовского района Тамбовской области по состоянию на 31 декабря 2022 года осуществляли свою деятельность 2704 субъекта малого и среднего предпринимательства (МСП). Количество занятых в сферах деятельности субъектов МСП составило около 10 тысяч человек. Основная деятельность - оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств, бытовых изделий и предметов личного пользования, сельское хозяйство, обрабатывающие производства, строительство.

Стабильное развитие экономики зависит от бизнеса, который создает рабочие места, формирует бюджет за счет налоговых выплат. Основной целью муниципалитетов является создание комфортных условий для ведения предпринимательства. Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства путем объединения усилий с Правительством Тамбовской области, с институтами поддержки МСП осуществляется в своевременном доведении информации до предпринимателей о действующих в регионе мерах поддержки, проведении разъяснительной работы, в привлечении субъектов МСП к участию в мероприятиях (семинарах, круглых столах, конференциях). На территории района активно работают институты поддержки МСП. В 2022 году Фондом содействия кредитования воспользовались три субъекта малого и среднего предпринимательства на общую сумму 15 млн. рублей, что позволило им получить кредитные средства в размере 31 млн. рублей. Так, начинающий предприниматель, действующий менее одного года, получил поручительство на 3,5 млн. рублей, что позволило привлечь для развития бизнеса 5 млн. рублей. Кроме того, были представлены микрозаймы 16 (шестнадцать) субъектам малого и среднего предпринимательства в сумме 22 млн. рублей, а также двум физическим лицам (самозанятым) в сумме 460 тыс. рублей.

В районе активно развивается потребительский рынок. Предприятия розничной торговли района сумели сохранить темп роста объема товарооборота. Оборот розничной торговли крупных и средних организаций за 2022 год составил 8 млрд. рублей, что выше уровня предыдущего года на 12,2 %. Общее количество объектов розничной торговли 593. Фактическая обеспеченность торговыми площадями на 9,2% выше установленного норматива. На территории Тамбовского района Тамбовской области действует крупный распределительный центр «Магнит», который обеспечивает население продуктами питания и товарами первой необходимости, дает рабочие места.

Большое внимание уделяется вопросу организации рыночной и ярмарочной торговли, как одной из форм сдерживания роста цен, в том числе и на социально значимые продовольственные товары, увеличения объёмов продаж местной продукции по ценам производителей, популяризации местных товаропроиз-

водителей.

Кроме регулярных ярмарок в Тамбовском районе Тамбовской области организуются разовые ярмарки, в том числе по продаже сельскохозяйственных товаров, тематические ярмарки, приуроченные к праздничным мероприятиям. В 2022 г. была проведена 81 ярмарка на 1267 мест, что на 5% больше, чем в 2021 году. Участники ярмарок - товаропроизводители района, области, ИП и КФХ. Количество посетителей более 19 тысяч человек. Наряду с традиционными ярмарками в текущем году будут проводиться ярмарки по реализации продукции местных производителей «Выбирай свое». В 2023 году в районе запланировано провести 4 ярмарки. Определена площадка для проведения – с. Стрельцы. Первая ярмарка запланирована на 30 апреля 2023 года.

### **Строительство жилья**

На протяжении последних лет в Тамбовском районе Тамбовской области растут темпы жилищного строительства. Тамбовский район Тамбовской области является лидером по вводу жилья среди муниципальных районов области. Удельный вес района в областном показателе по вводу в эксплуатацию жилых домов составляет 14%. Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя – 33,0 кв. м.

Способствуют активному жилищному строительству, прежде всего, федеральные программы развития жилищного строительства, помощи семьям, имеющим двух и более детей; программа Тамбовской области по обеспечению земельными участками отдельных категории граждан и льготного кредитования таких категорий.

Освоение строительных площадок позволяет ежегодно увеличивать объемы ввода жилья, стабильно функционировать строительному комплексу, решать задачи по переселению граждан из ветхого и аварийного жилья, предоставлять земельные участки под индивидуальное жилищное строительство льготной категории граждан, создавать условия для привлечения инвестиций.

В настоящее время администрацией Тамбовского района Тамбовской области сформированы 25 земельных участков в с. Козьмодемьяновка Лысогорского сельсовета Тамбовского района Тамбовской области. Ведется работа по постановке на государственный кадастровый учет 200 земельных участков на территории п. свх. Комсомолец Комсомольского сельсовета Тамбовского района Тамбовской области с целью их дальнейшего предоставления в собственность льготным категориям граждан, в число которых, входят и участники специальной военной операции.

На протяжении последних лет в районе растут темпы жилищного строительства. В 2022 году в Тамбовском районе введено в эксплуатацию 89 тыс. 243 кв. м жилой площади (с учетом пристроек), что в расчете на одного жителя всего

составляет 31,5 кв. м. Объем введенного в эксплуатацию жилья в 2022 году составил 81,4 % к уровню 2021 года и 154,16% к плану на 2022 год.

В Тамбовском районе Тамбовской области ввод жилья в большей степени обеспечивается за счет строительства индивидуальных жилых домов - 77,3%. Ввод жилья в многоквартирных жилых домах составил 22,7% от общего ввода жилья в 2022 году. На территории Тамбовского района Тамбовской области сформировано большое количество микрорайонов, где ведется строительство жилых домов. Активно идет застройка в мкр. «Слобода», «Светлый» Комсомольского сельсовета Тамбовского района Тамбовской области. На территории Тамбовского района Тамбовской области помимо вышеуказанных микрорайонов сформированы такие микрорайоны как «Новая Малиновка», «Звездный», микрорайон в Малиновке, п. Комсомолец, микрорайон «Московский» в Стрельцах, микрорайон «Молодежный», «Александровский» и др. К концу 2023 года планируется ввести в эксплуатацию 93 тыс. кв. м жилья, что составит 134% от показателя 2022 года. В 2024 году планируется ввести в эксплуатацию 97 тыс. кв. м, в 2025 году – 102 тыс. кв. м.

В 2022 году улучшили свои жилищные условия в рамках подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей в Тамбовском районе на 2014-2020 годы» 15 молодых семей. В рамках программы «Создание условий для обеспечения доступным и комфортным жильем сельского населения» государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» в 2022 году социальную выплату на приобретение (строительства жилья) получили 5 семей.

По информации, представленной министерством социальной защиты и семейной политики Тамбовской области, в 2022 году на территории Тамбовского района Тамбовской области обеспечено жилыми помещениями 43 лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 14 человек получили социальную выплату - жилищный сертификат. Предоставлена одна социальная выплата из федерального бюджета на улучшение жилищных условий члену семьи погибшего (умершего) ветерана Великой Отечественной войны, проживающему на территории Тамбовского района Тамбовской области.

### **Вопросы землеустройства**

Одной из наиболее приоритетных задач администрации Тамбовского района Тамбовской области в области землепользования является пополнение бюджета Тамбовского района Тамбовской области от аренды и продажи земельных участков.

В 2022 году в бюджет Тамбовского района Тамбовской области поступило: за аренду земельных участков 26 млн.532 тыс. рублей, за продажу земельных участков 14 млн. 932 тыс. рублей.

Посредством проведения аукциона по продаже земельных участков и на право заключения договоров аренды было предоставлено 53 участка общей

площадью 3 млн. 855 тыс.882 кв. м. (в т. ч. продано по аукциону 3 млн. 801 тыс. 837 кв. м. на сумму 53 млн. 463 тыс. рублей, предоставлено в аренду по аукциону 54 тыс. кв. м. на сумму 5 млн. 950 тыс. рублей).

Также важным направлением в работе администрации Тамбовского района Тамбовской области в 2022 году было выявление правообладателей земельных участков и объектов капитального строительства. Наполнение Единого государственного реестра недвижимости (далее- ЕГРН) сведениями о правообладателях ранее учтенных объектов недвижимости повысит уровень качества, полноты и достоверности сведения ЕГРН, позволит в полной мере планировать развитие конкретной территории, формировать доходную часть бюджета, обладать полными и достоверными данными о собственниках объектов недвижимости. На сегодняшний день на территории Тамбовского района Тамбовской области было выявлено 1621 собственник земельных участков из 13 тыс. земельных участков. Данная работа кропотливая и объемная, требует временных затрат и будет продолжена в 2023 году.

В ходе реализации так называемых «гаражной амнистии» и «дачной амнистии» также поставлены на кадастровый учет 331 земельный участок для размещения индивидуальных гаражей и 78 земельных участков для ведения садоводства.

### **Распоряжение имуществом района**

По состоянию на 1 января 2022 года в Реестре муниципального имущества Тамбовского района Тамбовской области числится 39 муниципальных учреждений и 897 объектов недвижимого имущества, общей балансовой стоимостью 4 млрд. 817 млн. рублей, из них:

664 объекта недвижимого имущества числится в составе имущества муниципальной казны Тамбовского района Тамбовской области, в т. ч.:

- 111 зданий и сооружений;
- 105 автомобильных дорог;
- 8 гидротехнических сооружений;
- 5 мостовых перехода;
- 435 земельных участков.

В 2022 передано в аренду 13 объектов недвижимого имущества и 1 объект движимого имущества.

В бюджет Тамбовского района Тамбовской области от сдачи в аренду имущества поступило 235,7 тыс. руб.

С целью увеличения поступления налогов в бюджеты разных уровней администрацией Тамбовского района Тамбовской области в 2022 году была проведена работа по обследованию объектов недвижимого имущества на предмет включения их в перечень объектов недвижимого имущества, в отношении которых необходимо установить вид их фактического использования для налогообложения. Из 116 объектов по результатам обследования 63 включены в перечень

в соответствии со ст.378<sup>2</sup> Налогового Кодекса РФ.

### **Муниципальный заказ**

Администрацией Тамбовского района Тамбовской области в 2022 году было проведено 59 конкурентных процедур по осуществлению закупок товаров, работ, услуг для муниципальных нужд Тамбовского района Тамбовской области, в том числе администрация района выступала уполномоченным органом по определению поставщиков (подрядчиков, исполнителей) по 23 процедурам.

По результатам проведенных конкурентных процедур закупок было заключено 55 муниципальных контрактов.

Суммарная стоимость муниципальных контрактов и договоров с единственным поставщиком (подрядчиком, исполнителем), заключенных администрацией Тамбовского района, составляет более 118 млн. руб.

Экономия по объявленным конкурентным процедурам по осуществлению закупок товаров, работ, услуг для муниципальных нужд района составила 22 млн. руб.

### **Жилищно- коммунальное хозяйство района**

Централизованное водоснабжение осуществляется в 23 муниципальных образованиях Тамбовского района Тамбовской области и 79 населенных пунктах, в 48 населенных пунктах централизованное водоснабжение полностью отсутствует.

На территории Тамбовского района Тамбовской области эксплуатируется 147 водозаборных скважин, 108 из которых оборудованы водонапорными башнями. Протяжённость водопроводных сетей по району 450 км, из них нуждается в замене 219 км (38%). На данный момент объекты водоснабжения имеют высокую степень износа около 70%.

На территории Тамбовского района Тамбовской области реализуется муниципальная программа «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан района». В части подпрограммы «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры» в 2022 году по водоснабжению было выполнено мероприятий на сумму более 6 млн. рублей. По национальному проекту «Жилье и городская среда» в 2022 году было осуществлено строительство объектов водоснабжения на территориях Столовского и Комсомольского сельсоветов Тамбовского района Тамбовской области. В результате строительства возможность улучшить качество водоснабжения получили более 800 человек.

Централизованное водоотведение осуществляется от многоквартирных домов на территории 15 сельсоветов Тамбовского района Тамбовской области. На территории 12 сельсоветов Тамбовского района Тамбовской области, где имеются многоквартирные дома, водоотведение осуществляется без применения

очистных сооружений в поля фильтрации, посредством перекачки через КНС или в выгребные ямы. На данный момент из 241 км канализационных сетей требуется замены 6 км.

За период с 2016 по 2022 год в Тамбовском районе построено 3 котельные для теплоснабжения жилищного сектора и объектов социальной сферы, 1 котельная переведена с твердого топлива на газ.

На территории Тамбовского района Тамбовской области, в связи с отсутствием собственных генерирующих мощностей, электроэнергия закупается энергоснабжающими организациями для нужд потребителей с оптового рынка. По состоянию на 2022 год субъекты электроэнергетики в полном объеме обеспечили потребителей Тамбовского района электроснабжением.

На территории Тамбовского района Тамбовской области 132 населенных пункта, из них 91 газифицирован, уровень газификации составляет 85%. По программе газификации ПАО «Газпром» к 2030 году уровень газификации на территории Тамбовского района Тамбовской области составит 90%.

По программе социальной газификации (догазификации) России ПАО «Газпром» на территории района выявлено 2705 домовладений из 31145 имеющихся, подлежащих социальной догазификации. Планом программы на 2022-2025 г. предусмотрена догазификация данных домовладений полностью.

### **Дорожное строительство**

В транспортной системе Тамбовского района Тамбовской области сеть автомобильных дорог является одним из важнейших элементов, успешное функционирование и устойчивое развитие которой оказывает огромное влияние на стабилизацию и подъем экономики района, повышение уровня и условий жизни населения, эффективное использование трудовых, производственных и инвестиционных ресурсов.

На 31.12.2022 г. протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения составляет 359,7 км, из них: 273,7 км с асфальтобетонным покрытием и 86 км с грунтовым покрытием. Протяженность автомобильных дорог сельских поселений района составила 729,3 км, из них: 319,1 км с твердым покрытием и 410,2 км с грунтовым.

В 2022 году администрацией Тамбовского района Тамбовской области в соответствии с муниципальной программой «Совершенствование и развитие сети автомобильных дорог Тамбовского района» произведен ремонт на общую сумму 108,5 млн. рублей из них:

на автодороге Сурава-Лысые Горы – на 39 млн. 467 тыс. рублей, протяженностью 3,1 км (второй этап);

на автодороге «Орел-Тамбов» - Дубровка - Краснополье выполнен 1 этап ремонта, протяженностью 2808 км. на сумму 38 млн. рублей, а также произведен ремонт второго этапа этой дороги, протяженностью 0.7 км, на сумму 15,6 млн. рублей;

ремонт участка автомобильной дороги «Тамбов-Шацк» - Сурава - Шибряй на сумму 800 тыс. рублей (щебнем), протяженностью 800 м;

ремонт участка автомобильной дороги «пос. Подсобное хозяйство СПТУ-10» (щебнем) на сумму 544,9 тыс. рублей протяженностью 500 м;

ремонт участка автомобильной дороги «д.Тарасово - пос.Вишневка» (щебнем) на сумму 400 тыс. рублей протяженностью 400 м.

Эксплуатационное состояние дорог является одной из важнейших проблем, которую администрация района решала в отчетном году. Контрольные проверки за состоянием дорог производятся два раза в месяц при проведении промежуточной приемки работ и при ежемесячной сдаче работ по содержанию автомобильных дорог общего пользования местного значения.

### **Транспортное обслуживание**

Пассажирские перевозки на территории Тамбовского района Тамбовской области в 2022 году осуществляли 4 автотранспортных предприятия и 1 индивидуальный предприниматель (ООО «Транс-Сервис-Авто», ООО «Тамбов-Авто-Лидер», ООО «Авто-Альянс», ООО «Автобусная компания 68», ИП Кирилов Л.П.). На основании заключенных договоров с администрацией Тамбовского района Тамбовской области перевозчиками обслуживается 44 маршрута. Общее количество подвижного состава, осуществляющего пассажирские перевозки на территории Тамбовского района Тамбовской области, составляет 109 единиц большой, средней и малой вместимости. Согласно утвержденным нормативам (постановление администрации Тамбовского района Тамбовской области от 28.04.2014 №1674 «Об утверждении норматива обеспечения потребности населения в услугах пассажирского транспорта по муниципальным маршрутам») перевозка пассажиров в Тамбовском районе Тамбовской области осуществляется в полном объеме. В 2022 году проведено обновление подвижного состава на 5%.

По итогам работы пассажирского транспорта в Тамбовском районе Тамбовской области в 2022 году автотранспортными предприятиями было перевезено 3466,651 тыс. пассажиров. За 2022 год было проведено 27 проверок работы автобусов на линии в соответствии с расписанием и мониторингом работы подвижного состава.

### **Сельское хозяйство**

Агропромышленный комплекс традиционно выступает «локомотивом» развития экономики Тамбовского района Тамбовской области. Ведущими направлениями сельскохозяйственного производства являются молочное и мясное животноводство, производство зерновых, зернобобовых, технических культур, картофеля, овощей, плодов и ягод.

Сегодня сельское хозяйство района представлено следующим образом:  
189,2 тысяч га земель сельскохозяйственного назначения;

114 тысяч га посевных площадей;  
20 крупных сельхозпредприятий;  
95 крестьянско-фермерских хозяйств;  
9 потребительских сельскохозяйственных кооперативов.

В районе работают флагманы в сельскохозяйственном производстве: ФГУП АО «Племзавод «Пригородный», АО «Тепличное», ОАО «Агропромвест», ООО «Агротехнологии», ООО «ВиГроу», ООО «Агрофирма Ягодное», ООО Агрофирма «Октябрьская», ООО «Агро Виста Тамбов» и другие.

В период с 2018 по 2022 годы сельхозпроизводители Тамбовского района Тамбовской области воспользовались поддержкой в виде грантов:

по направлениям деятельности: молочное и мясное животноводство, птицеводство, садоводство, овощеводство закрытого грунта, ягодоводство получили грант 17 начинающих фермеров на общую сумму 43 млн. 753 тыс. рублей;

на развитие семейных ферм по направлениям деятельности: молочное и мясное животноводство, птицеводство - 10 человек на общую сумму 121 млн. 26 тыс. рублей;

грант «Агростартап» получили 25 человек на общую сумму 68 млн. 735 тыс. рублей;

на развитие потребительских кооперативов - 2 кооператива на общую сумму 40 млн. 800 тыс. рублей.

Впервые в Тамбовской области малое предприятие ООО «Агро-Т», которое является членом сельскохозяйственного перерабатывающего заготовительно-сбытового растениеводческого потребительского кооператива «МИР» начало выращивать в промышленных масштабах аронию - черноплодную рябину, руководителем которого является - Ирина Александровна Лаврушкина. Этот проект она начала реализовывать ещё в 2018 году, заложив первые 30 гектаров аронии. На данный момент в хозяйстве площадь многолетних насаждений составляет 72,2 га, из них 30 га - аронии (черноплодной рябины), 24,2 га - яблони (сады интенсивного типа), 18 га - кустарниковые ягодные растения (смородина, малина). СПЗСРПК «Мир» планирует наладить собственную линию переработки, чтобы заниматься выпуском соков, джемов, соусов. С 2022 года данный кооператив производит полезные чипсы из яблок и сушеную черноплодную рябину. В 2022 году стала победителем районного конкурса «Лучший предприниматель года 2021» в номинации «Лучший предприниматель в сельском хозяйстве».

## **ОБРАЗОВАНИЕ**

### **Дошкольное образование**

Дошкольное образование в Тамбовском районе Тамбовской области реализуется в различных моделях и формах на базе 21 дошкольной образовательной организации (17 юридических лиц и 4 филиала), 22 общеобразовательных организаций (5 базовых школ и 17 филиалов) и одного дошкольного отделения на



базе МБОУ «Горельская СОШ».

В муниципалитете выстроена многофункциональная, развивающаяся система дошкольного образования в различных формах. Количество детей в возрасте от 0 до 7 лет, проживающих на территории Тамбовского района Тамбовской области, составляет 6510 детей. Всеми формами дошкольного образования охвачено 4206 детей, в режиме полного дня дошкольным образованием охвачены 2980 детей, в том числе семейными дошкольными группами 25 детей.

Существенную роль в снятии социальной напряженности в связи с дефицитом мест в дошкольных учреждениях сыграло введение в эксплуатацию нового детского сада филиала МАДОУ «Детский сад «Непоседы» в п. Строитель на 120 мест.

С целью создания условий для доступности получения дошкольного образования в 12 детских садах создана универсальная безбарьерная доступная среда, в 8 дошкольных образовательных организациях функционируют логопункты (охват 356 детей), лекотека (6 детей). За счет созданных условий обеспечен охват дошкольным образованием для 16 детей-инвалидов и 181 ребенок с ограниченными возможностями здоровья.

Таким образом, показатель доступности дошкольного образования остается актуальным в Тамбовского района Тамбовской области. Территориальная близость областного центра, внутренняя региональная миграция, экономическая привлекательность муниципалитета стабильно формируют высокую потребность в дошкольном образовании.

### **Общее образование**

2021/2022 учебный год – год перехода школы на федеральные государственные образовательные стандарты среднего общего образования. Данный процесс был поэтапным, в общеобразовательных организациях обеспечена ресурсная готовность и организовано методическое сопровождение.

Сеть общеобразовательных организаций Тамбовского района Тамбовской области в 2021/2022 учебном году была представлена следующим образом: 33 общеобразовательных учреждения - 8 базовых школ (7 бюджетных, 1 автономное) и 25 филиалов. Общй контингент обучающихся общеобразовательных организаций Тамбовского района Тамбовской области в 2021/2022 учебном году составил 8774 человека. Основным показателем качества общего образования остается показатель государственной итоговой аттестации в 9 и 11 классах.

В 2022 году общая численность выпускников одиннадцатых классов в муниципальных общеобразовательных организациях Тамбовского района Тамбовской области составила 196 человек. Количество учащихся, набравших по результатам ЕГЭ 90-100 баллов – 25 человек (русский язык – 9, обществознание – 9, история – 4, химия – 1, английский язык – 2). По итогам государственной (итоговой) аттестации 22 выпускника награждены медалью «За особые успехи в учении».

В 2022 году общая численность выпускников девярых классов в муниципальных общеобразовательных организациях Тамбовского района Тамбовской области составила 774 человека. Для получения аттестата об основном общем образовании в 2022 году выпускникам девярых классов необходимо было сдать экзамены по 2 учебным предметам: по русскому языку и математике. Из всех выпускников девярых классов 2022 года, сдававших экзамены в форме ОГЭ, успешно прошли итоговую аттестацию 767 человек (99 %).

Важным нововведением в образовательный процесс школ в 2022 году стал запуск масштабного проекта – цикл внеурочных занятий «Разговоры о важном». С 1 сентября 2022 года во всех школах неделя начинается с церемонии поднятия флага и исполнения гимна Российской Федерации.

### **Дополнительное образование**

Муниципальная система дополнительного образования в последние годы находится в режиме активного развития и имеет интегрированный и межведомственный характер.

Реализацию дополнительных общеобразовательных программ в муниципалитете осуществляют: 3 организации дополнительного образования, 16 дошкольных образовательных организаций, 28 общеобразовательных организаций, 1 учреждение, подведомственное сфере культуры. Общий охват детей от 5 до 18 лет дополнительным образованием в 2021/2022 учебном году составил 72,8 %.

Сегодня одной из задач государства и общества является патриотическое воспитание и гражданское становление подрастающего поколения. Одним из звеньев в области патриотического воспитания выступает всероссийское военно-патриотическое движение «Юнармия». В Тамбовском районе действует 29 отрядов движения «Юнармия», в которых состоят 511 человек. На базе МБОУ «Комсомольская СОШ» действует Муниципальный центр военно-патриотического воспитания «Отечество».

### **Здравоохранение**

Оказание медицинской помощи жителям Тамбовского района Тамбовской области организовано на базе ТОГБУЗ «Тамбовская ЦРБ», в состав которой входят круглосуточный стационар на 157 коек и стационар дневного пребывания на 55 коек. Организован амбулаторный прием на 1172 посещения в день в поликлинике в п. Строитель, Комсомольской, Горельской, Новолядинской врачебных амбулаториях. Организована работа 31 фельдшерско-акушерского пункта. За последние годы построены ФАПы в с. Богословка, п. Калинин, с. Иванково, с. Куксово, с. Солдатская Духовка. Население района обеспечено количеством ФАПов, оказывающих первую медицинскую помощь, но исходя из обращений жителей разрабатывается перспективный план удовлетворения потребности населения в

строительстве ФАПов в шаговой доступности.

## Культура, туризм

В 2022 году на территории Тамбовского района Тамбовской области действовало 68 учреждений культуры: 25 учреждений культурно-досугового типа, 36 сельских библиотек, детская школа искусств и 6 ее филиалов.

Туризм – одна из важнейших сфер деятельности современной экономики, нацеленная на удовлетворение потребностей людей и повышение качества жизни населения. В районе существует большой потенциал для развития различных видов туризма: рекреационного, лечебно-оздоровительного, религиозного или паломнического, историко-культурного, спортивного, промышленного, сельского, событийного.

Перспективными направлениями туристской деятельности являются рекреационные услуги оздоровительного характера. Это связано с тем, что 70% рекреационных учреждений расположено именно в пределах района. Более трети приезжающих из других регионов туристов – это потребители услуг санаториев-профилакториев («Энергетик», «Сосны», «Лесная жемчужина»), парк-отелей («Усадьба Нерса», «Березка», «Берендей», «Амакс») и баз отдыха («Галдым», «Хомутляй», «Авиатор», «Челновая»).

Религиозный или паломнический туризм развивается в связи с наличием большого числа культовых объектов – монастырей, храмов, церквей, часовен. Памятники архитектуры и культуры района представлены Тамбовской сторожевой чертой, которая относится к объектам культурного наследия федерального значения, комплексом Софийского женского монастыря в с. Тулиновка Тулиновского сельсовета Тамбовского района Тамбовской области и Козьмодемьяновской церковью с. Козьмодемьяновка Лысогорского сельсовета Тамбовского района Тамбовской области. Святые источники, расположенные на территории Беломестнодвойневского, Авдеевского, Малиновского, Горельского сельсоветов Тамбовского района Тамбовской области ежегодно становятся местом паломничества жителей и гостей района.

В настоящее время разработаны и реализуются туристические маршруты по населенным пунктам района: «Жемчужины Лысогорья» (с. Лысье Горы – с. Козьмодемьяновка); «Живой родник» (с.Тулиновка), «Знаменитое Горелое», «Малиновка красивая».

В декабре 2022 года в селе Лысье горы Лысогорского сельсовета Тамбовского района Тамбовской области открылся районный краеведческий музей, который расположился в здании бывшей земской больницы. Директором музея назначен Почетный гражданин Тамбовского района, депутат Лысогорского сельского Совета народных депутатов, краевед и литератор Сергей Константинович Кочуков. В настоящее время посетители музея могут познакомиться с историей района через экспозиции, посвященные различным историческим эпохам, в том числе по Пушкинской карте.

Событийный туризм — направление сравнительно молодое и чрезвычайно интересное. Основная цель событийного туризма — организация какого-либо события, сочетающее в себе традиционный отдых и участие в самых зрелищных мероприятиях. На территории района прошли фестивали: казачьей культуры «У Татарского вала в Пушкарской слободе» (количество участников в 2021 г. – 100 чел., в 2022 г. - 300 чел.), авторской песни «Там, под Лысой Горой» (количество участников в 2021 г. – 50 чел. в 2022г. - 1500 чел.), ремесленного сыра «ПРОсыр. ПритамбовьеFEST» (количество участников в 2019 г. – 1500 чел., в 2022 г. - 3000 чел.). Данные событийные мероприятия вошли в Календарь событий Тамбовской области на 2023 год.

### **Физическая культура и спорт**

На территории Тамбовского района Тамбовской области активизирована спортивно-массовая работа на всех уровнях. В 2022 году проведено более 30 районных спортивных мероприятий. Тамбовский район победитель Спартакиады 2022 среди муниципальных районов Тамбовской области, победитель областных соревнований по лыжным гонкам, легкоатлетическому кроссу и футболу, серебряный призер соревнований по шахматам и настольному теннису.

В 2022 году в Тамбовского района Тамбовской области произошло увеличение численности занимающихся физической культурой и спортом на 1137 человек (1,8%), что составило 52982 человек (57 % от численности населения в возрасте от 3 до 79 лет).

На протяжении ряда лет показатель «Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом» имеет положительную динамику.

### **Молодежная политика**

Для объединения инициативной и талантливой молодежи Тамбовского района Тамбовской области, развития её потенциала на территории района осуществляет свою деятельность молодежный совет при главе Тамбовского района Тамбовской области «Молодежь Притамбовья». Целью деятельности совета является создание условий для участия молодежи в процессе социально-экономического развития Тамбовского района Тамбовской области.

В 2022 году молодежь Тамбовского района приняла участие в реализации более 50 мероприятий, среди которых: квиз, посвященный Дню студента, районный фестиваль самодетельного творчества «Студенческая весна – 2022», районный фестиваль «Мелодия солдатского сердца», День призывника «Служить России», День России, День Флага Российской Федерации, урок мужества «День памяти и скорби – День начала Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», социальные акции «Тепло твоей руки», фотоконкурс «Ангел по имени Мама», «Новогодний КВИЗ», Дни воинской славы России и др.

В 2022 члены молодежного совета приняли участие в 10 форумах различных уровней: региональный молодежный форум «Старт», межрегиональный образовательный форум ЦФО «Не только 9 мая», всероссийский форум «Территория смыслов – 2022», региональный форум «Семья года – 2022», окружной форум добровольцев, межрегиональный форум «Навигатор добровольчества», всероссийский форум «Профессионалы.РФ», форум молодежных инициатив «Команда-68» и др.

Одним из приоритетных направлений деятельности совета является развитие волонтерской деятельности на территории района. Уже не первый год неотъемлемой частью работы волонтеров Тамбовского района Тамбовской области является участие в акции #МЫВМЕСТЕ. Акция направлена на поддержку людей пожилого возраста. Еженедельно волонтеры отработывают заявки по доставке лекарств и продуктов питания нуждающимся людям на территориях своих сельсоветов. С 2022 года добавилось новое направление деятельности – помощь семьям мобилизованных граждан.

В 2022 году добровольцы принимали активное участие в следующих мероприятиях: всероссийская акция по очистке от мусора берегов водных объектов «Вода России», командные соревнования по очистке природных территорий от мусора и разделению отходов «Чистые игры», конкурс «Чистая Тамбовщина», проведение интерактивных площадок на районных мероприятиях.

Таким образом, общее количество молодежи Тамбовского района Тамбовской области в возрасте от 14 до 35 лет, принявших участие в мероприятиях составило более 6 тыс. человек. Молодежный совет «Молодежь Притамбовья» активно организует работу по вовлечению молодежи Тамбовского района Тамбовской области в социальную практику, способствует развитию потенциальных возможностей молодежи, обеспечивает поддержку ее творческой активности, пропагандирует здоровый образ жизни и семейные ценности, занимается патриотическим воспитанием молодежи и развитием добровольческой (волонтерской) деятельности.

### **Взаимодействие с населением**

Обращения граждан в администрацию Тамбовского района Тамбовской области поступали в виде заявлений через МФЦ, писем, телеграмм, корреспонденции электронной почты, а также в устной форме на личном приеме главы Тамбовского района Тамбовской области. В 2022 году в администрации Тамбовского района Тамбовской области рассмотрено 8268 письменных и устных обращений граждан. Анализ общего количества обращений граждан, поступивших в администрацию Тамбовского района Тамбовской области за 2022 год показывает, что в сравнении с 2021 годом количество обращений увеличилось на 1284. Количество письменных заявлений увеличилось на 962; количество письменных обращений увеличилось на 262; количество устных обращений увеличилось на 60. За отчетный период на личный прием к главе

Тамбовского района Тамбовской области поступило 97 обращений.

Наибольшее количество поступило по вопросам земельных отношений, работы транспорта и ЖКХ, строительства и ремонта дорог, улучшения жилищных условий, газификации, водоснабжения и другие.

В 2022 году администрацией Тамбовского района Тамбовской области было рассмотрено 453 обращения жителей Тамбовского района, поданных на сайт Главы Тамбовской области, что по сравнению с 2021 годом на 91 обращение меньше.

Все обращения, поступившее в администрацию Тамбовского района Тамбовской области в 2022 году зарегистрированы, приняты в работу и рассмотрены в установленном порядке и в соответствии со сроками, установленными законодательством Российской Федерации.

Завершая свой доклад и подводя итоги прошедшего года, хочу выразить благодарность Правительству Тамбовской области, депутатам Тамбовского районного Совета народных депутатов Тамбовской области, жителям, сельхозтоваропроизводителям, главам сельсоветов и поссовета, работникам и руководителям учреждений Тамбовского района Тамбовской области, муниципальным служащим администрации Тамбовского района Тамбовской области, всем, кто внес свой посильный вклад в решение вышеперечисленных вопросов, в решение самой главной задачи - улучшение жизни жителей Притамбовья. Безусловно у нас есть успехи, но нам есть над чем еще работать.

Доклад окончен.  
Спасибо за внимание.